

## 赋予农民更多财产权利

### 建立城乡统一的建设用地市场 推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置 完善城镇化健康发展体制机制



全会提出,要让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。  
郑州晚报记者 马健 图

#### 公报

**全会提出,城乡二元结构是制约城乡发展一体化的主要障碍。必须健全体制机制,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系,让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。**

全会提出,建设统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。必须加快形成企业自主经营、公平竞争,消费者自由选择、自主消费,商品和要素自由流动、平等交换的现代市场体系,着力清除市场壁垒,提高资源配置效率和公平性。要建立公平开放透明的市场规则,完善主要由市场决定价格的机制,建立城乡统一的建设用地市场,完善金融市场体系,深化科技体制改革。

全会提出,城乡二元结构是制约城乡发展一体化的主要障碍。必须健全体制机制,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系,让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。要加快构建新型农业经营体系,赋予农民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,完善城镇化

健康发展体制机制。

全会提出,适应经济全球化新形势,必须推动对内对外开放相互促进、引进来和走出去更好结合,促进国际国内要素有序自由流动、资源高效配置、市场深度融合,加快培育参与和引领国际经济合作竞争新优势,以开放促改革。要放宽投资准入,加快自由贸易区建设,扩大内陆沿边开放。

全会提出,发展社会主义民主政治,必须以保证人民当家做主为根本,坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度,更加注重健全民主制度、丰富民主形式,充分发挥我国社会主义政治制度优越性。要推动人民代表大会制度与时俱进,推进协商民主广泛多层制度化发展,发展基层民主。

#### “声音

“我们农民非常关注三中全会。”南昌市南昌县蒋巷镇山尾村党支部书记肖加金说,这些年来,农村形势发生了很大变化,人口增加,耕地不足,劳动力外出,农产品卖难,确实需要进一步深化改革了。

民进湖北省委副主委、湖北省统计局副局长叶青在网上看完三中全会公报后十分兴奋,立刻在其个人微博上转发了一条网民对经适房、公租房、廉租房并轨政策表示期待的微博。他说,当前,全国人民对改革非常关心,三中全会进一步指明了改革的方向和路径,为改革更加全面、深入推进提供了政治保障。

十八大代表、甘肃省天水市麦积区伯阳镇曹石村党总支书记刘田家召集村民共同收看了全会公报。“大家一边收看一边讨论,其中最关心的是公报中有关城乡一体化建设的内容。”刘田家说,无论是教育、卫生、交通还是养老保障,农村与城市都存在差距,全面深化改革,均衡配置城乡公共资源,这是大家共同的期盼。

日本立命馆亚洲太平洋大学教授杉田欣二认为,35年来中国取得的巨大成就创造了人类历史的奇迹,中国的繁荣关系到整个亚太地区的和平安定,通过大胆的改革来发展中国特色社会主义,让海外怀疑的目光变为羡慕的目光,这就是中国梦实现的时候。

泰国朱拉隆功大学中国研究中心主任沃拉萨·玛哈他诺博认为,从世界范围看,中国成功转变政府职能将能够促进中国与其他不同体制国家在各个层面的交往,拉近与他们的距离,也会为类似体制国家提供宝贵经验。

#### 解读

### 赋予农民更多财产权利为农村改革指明方向

全会提出,城乡二元结构是制约城乡发展一体化的主要障碍。全会还指出,赋予农民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,完善城镇化健康发展体制机制。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,改革城乡二元结构,促进城乡经济社会发展的一体化进程,为新型城镇化进程找出了一条路,是促进公平正义的一个重要方面。而赋予农民更多财产权利,也为下一步农村改革指明了方向,对于提高农民生活水平,进一步激发农民积极性传递了重要信号。

“经济改革和社会改革必须并行推进。”国家发展和改革委员会经济体制与管理研究所所长聂高民说,全会提出要深化社会体制改革,创新社会治理,这必将进一步解放和增强社会活力,真正使发展成果更多更公平地惠及全体人民。 据新华社

